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Όταν οι παπποφδεσ μασ και οι γονείσ μασ το 1922 μετά τθν Γενοκτονία που 

υπζςτθςαν και τουσ 353.000 χιλ. νεκροφσ  ςυγγενείσ, φίλουσ και ςυγχωριανοφσ  που 

άφθςαν άταφουσ πίςω τουσ, εγκατζλειπαν χωρίσ τθν κζλθςθ τουσ ότι για 3.000 χιλ. 

χρόνια δθμιοφργθςαν ο ιπρογονοί τουσ και κάτω από δφςκολεσ ςυνκικεσ 

εγκαταςτάκθκαν ςτθν μθτροπολιτικι Ελλάδα, πρϊτο τουσ όραμα μετά τθν 

δθμιουργία ςυνκθκϊν επιβίωςθσ των οικογενειϊν τουσ, ιταν να ανιςτοριςουν τισ 

εκκλθςίεσ και τα μοναςτιρια των περιοχϊν που ζηθςαν. 

Ζτςι όταν ο αςτείρευτοσ νοςταλγόσ του Πόντου, γιατρόσ–ποιθτισ Φίλων Κτενίδθσ 

ξεκίνθςε το 1950 τθν προςπάκεια ανιςτόριςθσ τθσ Μονισ ΢ουμελά ςτο Βζρμιο και 

τθν μεταφορά εκεί  τθσ ιερισ εικόνασ τθσ Παναγίασ, παρά τα όποια προβλιματα 

που αρχικά επιχείρθςε να του δθμιουργιςει μια μικρι μειοψθφία του 

οργανωμζνου ποντιακοφ χϊρου, βρικε «ευικοα ϊτα» ανάμεςα ςε χιλιάδεσ   

ποντίουσ και φιλοποντίουσ ςε όλο τον κόςμο και κατάφερε να κάνει το όνειρό όλου 

του ποντιακοφ ελλθνιςμοφ πραγματικότθτα . 

Ενϊ ο ςυνεχιςτισ του οράματοσ του κακθγθτισ–ςυγγραφζασ Παναγιϊτθσ 

Σανιμανίδθσ εκτόσ τθσ καταςκευισ και ολοκλιρωςθσ του νζου ναοφ τθσ 

παντάναςςασ Παναγίασ, ζβαλλε δθμόςια για πρϊτθ φορά το 1982, παρουςία του 

τότε πρωκυπουργοφ Ανδρζα Παπανδρζου, το κζμα τθσ υποχρζωςθσ τθσ Ελλθνικισ 

πολιτείασ για αναγνϊριςθ τθσ Ποντιακισ Γενοκτονίασ, αλλά και τθν ανάγκθ  

αποκατάςταςθσ των ερειπίων τθσ Μονισ ΢ουμελά και τθν επαναλειτουργία τθσ. 

Ζτςι τα Δ.΢. του ΢ωματείου και του Ιδρφματοσ  «Παναγία ΢ουμελά», αλλά και τθσ 

Πανελλινιασ Ομοςπονδίασ Ποντιακϊν ΢ωματείων ( Π.Ο.Π.΢ .), ςυνεπικουροφμενα 

από τα Δ.΢. των ΢ωματείων μελϊν τθσ, άρχιςαν ζναν αγϊνα  για τθν αποκατάςταςθ 

τθσ εγκαταλελειμμζνθσ μζχρι τότε Μονισ και τθν επαναλειτουργίασ τθσ, που 

εντάκθκε  ιδιαίτερα μετά το Αϋ Παγκόςμιο Ποντιακό ΢υνζδριο  το 1985. 

Για τουσ λόγουσ αυτοφσ  κατ επανάλθψθ ενθμζρωςαν  τουσ αρμόδιουσ Τπουργοφσ  

Εξωτερικϊν και Πολιτιςμοφ ςτθν Ελλάδα, ενϊ αντιπροςωπεία τουσ επιςκζφτθκε και  

το Οικουμενικό Πατριαρχείο Κωνςταντινουπόλεωσ ςτθν δικαιοδοςία του οποίου 



άνθκε και ανικει θ Μονι, αλλά και τθ Μονι ςτον Πόντο, για να καταγράψει τισ  

«πλθγζσ» τθσ . 

Ειδικότερα το 1996 αντιπροςωπεία 150 εκπροςϊπων ποντιακϊν ςωματείων από 

όλθ τθν Ελλάδα  και 200 εκπρόςωποι Ποντιακϊν Ομοςπονδιϊν και ςυλλόγων  από 

Αμερικι ,Καναδά, Αυςτραλία, τθν Ευρϊπθ, τθν Ρωςία, το Καηακςτάν, τθν Ουκρανία, 

τθν Γεωργία, τθν Λικουανία, τθν Αρμενία, τθν Λευκορωςία και τθν Κφπρο με 

πρωτοβουλία τθσ (Π.Ο.Π.΢). και του Παγκόςμιου ΢υμβουλίου Ποντιακοφ 

Ελλθνιςμοφ (ΠΑ.΢.Π.Ε.), επιςκεφτικαν τθ Μονι ςε μια περίοδο που είχαν αρχίςει τα 

ζργα αποκατάςταςθσ τθσ με χρθματοδότθςθ τθσ UNESCO και παρά τισ όποιεσ 

απαγορεφςεισ και απειλζσ από τουσ δεκάδεσ Σοφρκουσ ςτρατιϊτεσ που τουσ 

ςυνόδευαν, πραγματοποίθςαν τριςάγιο ςτθ μνιμθ των κυμάτων τθσ ποντιακισ  

Γενοκτονίασ.  Ενϊ ηιτθςαν από τισ τοπικζσ τουρκικζσ αρχζσ ςε ςυναντιςεισ που 

είχαν μαηί τουσ, να πιζςουν και αυτοί τουσ αρμόδιουσ φορείσ για τθν παραχϊρθςθ 

ςχετικισ άδειασ για τθν επαναλειτουργία τθσ. 

Οι επιςκζψεισ αυτζσ από τουσ παραπάνω φορείσ, τον τότε θγοφμενο τθσ Μονισ 

΢ουμελά και ςθμερινό Μθτροπολίτθ Δράμασ κ. Παφλο, αλλά και από δεκάδεσ 

άλλουσ μεμονωμζνουσ ποντιακοφσ φορείσ, αλλά και παράγοντεσ όπωσ ο κ. Ιβάν 

΢αββίδθσ, ςυνεχίςτθκαν και τα επόμενα χρόνια και παράλλθλα εντάκθκαν οι 

πιζςεισ προσ του αρμόδιουσ πολιτικοφσ και εκκλθςιαςτικοφσ φορείσ ςτθν Ελλάδα 

και το εξωτερικό, αλλά και  προσ το Ευρωπαϊκό Κοινοβοφλιο, για τθν παραχϊρθςθ 

ςχετικισ άδειασ για τθν  επαναλειτουργία τθσ ιερισ Μονισ. 

΢το διάςτθμα αυτό παράλλθλα, είδαν το φωσ τθσ δθμοςιότθτασ δθμοςιεφματα ςτον 

τουρκικό και ελλθνικό τφπο που εμφάνιηαν το ενδιαφζρον του Ρωςικοφ 

Πατριαρχείου για τθν επαναλειτουργία τθσ μονισ για  δικεν ςυνεννοιςεισ αλλά και 

ςυμφωνίεσ του Νομάρχθ τθσ περιοχισ Ματςοφκασ με τουσ Ρϊςουσ, που προφανϊσ 

ζβλεπε τθν δυνατότθτα τουριςτικισ εκμετάλλευςθσ του κζματοσ, (αφοφ τθν 

επιςκζπτονται 300.000 κάκε χρόνο),  για τθν παραχϊρθςθ προσ αυτοφσ τθσ ςχετικισ 

άδειασ λειτουργίασ. 

Όπωσ είναι γνωςτό ο ρόλοσ του Οικουμενικοφ Πατριάρχθ Κωνςταντινουπόλεωσ κ. 

Βαρκολομαίου ςτθν ςυνζχεια ιταν κακοριςτικόσ, ςτθν παραχϊρθςθ τθσ πρϊτθσ 

ειδικισ άδειασ το 2010 για τθν πραγματοποίθςθ, μετά από 88 χρόνια, λειτουργίασ 

ςτθν ανακαινιςμζνθ μονι. 

Άδεια που ςυνεχίςτθκε να παραχωρείται από τισ τουρκικζσ αρχζσ, προσ τον 

Οικουμενικό Πατριάρχθ κ. Βαρκολομαίο ςυνεχϊσ μζχρι το 2015 και ζδωςε τθν 

ευκαιρία όλα αυτά τα χρόνια ςε χιλιάδεσ ποντίουσ, φιλοποντίουσ αλλά και 

ποντιόφωνουσ μουςουλμάνουσ να βρεκοφν μαηί ςε μια ςυνάντθςθ πίςτθσ αλλά και 

μνιμθσ. 



Από τον Οκτϊβριο του 2015 με ςχετικζσ αναρτιςεισ μου μετζφερα τθν πλθροφορία 

που είχα για τισ προκζςεισ των αρμόδιων τουρκικϊν αρχϊν προβάλλοντασ 

διάφορεσ δικαιολογίεσ, να μθν παραχωριςουν φζτοσ άδεια για λειτουργία τθσ 

Μονισ. 

Η ανακοίνωςθ που ζγινε προ θμερϊν από τθν τουρκικι πλευρά, με αναφορά και 

προβολι τθσ δικαιολογίασ τθσ ανάγκθσ αποκατάςταςθσ μζροσ των βράχων τθσ 

μονισ που απειλοφνται με κατολίςκθςθ αςφαλϊσ δεν αποτελεί ιςχυρό επιχείρθμα, 

αφοφ κα μποροφςαν εγκαίρωσ να προγραμματίςουν και να προχωριςουν εδϊ και 

επτά μινεσ ςε ζργα αποκατάςταςθσ. 

Ενϊ ξεςικωςε κφελλα διαμαρτυριϊν από μζρουσ τθσ τοπικισ κοινωνίασ και των 

επιχειρθματιϊν εναντίον των αρμόδιων αρχϊν, που βλζπουν φζτοσ να 

ςυρρικνϊνονται τα ειςοδιματα τουσ, αφοφ, όπωσ οι ίδιοι δθλϊνουν μόνον το 

τριιμερο του φετινοφ δεκαπενταφγουςτου περίμεναν περιςςότερουσ από 5.000 

προςκυνθτζσ. 

Θα ιταν πολφ εφκολο και εμείσ, όπωσ πιςτεφουμε  επιπόλαια αλλά και για λόγουσ 

προςωπικισ προβολισ ζκαναν από τα Μ.Μ.Ε. ςυμπατριϊτεσ που το τελευταίο 

διάςτθμα αλλθλοκατθγοροφνται επί ϊρεσ και μζρεσ για το ποιοσ κα πρζπει να 

προεδρεφει ςτισ μεταξφ τουσ ςυναντιςεισ και θ μόνθ ςχζςθ που ζχουν με τθν 

«Παναγία ΢ουμελά» είναι μια μόνιμθ άδικθ όςο και διχαςτικι επικετικότθτα ςε 

βάροσ Εκκλθςιαςτικϊν και Διοικθτικϊν παραγόντων, που με ςυνζπεια δεκαετίεσ 

υπθρετοφν, αναπτφςςουν και προβάλλουν το ζργο του ΢ωματείου και του 

Ιδρφματοσ, να ςυναρτιςουμε τθν μθ παραχϊρθςθ άδειασ με τα όςα τραγελαφικά 

αλλά και επικίνδυνα εξελίςςονται τισ τελευταίεσ μζρεσ, όχι μόνον για τθν πατρίδα 

μασ, αλλά για όλθ τθν γφρω περιοχι ςτθν Σουρκία. 

Όπου ςτο όνομα του τουρκικοφ λαοφ και τθσ υπεράςπιςθσ τθσ Δθμοκρατίασ με 

αυταρχικό τρόπο και ςτυλ  νεοκωμανοφ ΢ουλτάνου ο πρόεδροσ κ. Σαγίπ  Ερτογάν ,  

επιχειρεί να φιμϊςει κάκε διαφορετικι φωνι ςτο εςωτερικό του, να εγκακιδρφςει 

ζνα κλίμα τρομοκρατίασ ςε βάροσ τουσ και μια απολυταρχικι διοίκθςθ, με βάςθ  

ζνα νζο ιςλαμοκεμαλικό χαρμάνι  πολιτικισ. 

Ενϊ τθν ίδια ϊρα απλϊνει το χζρι ςε θγζτεσ και κράτθ με τα οποία μζχρι χκεσ 

βριςκόταν ςε κατάςταςθ πολζμου, προχωρϊντασ ςε ςειρά ςυνεργαςιϊν και 

ςυμφωνιϊν. 

Παρακολουκοφμε με ενδιαφζρον τισ εξελίξεισ, είμαςτε ςε επικοινωνία με τουσ 

αρμοδίουσ, ζχουμε τα ερωτθματικά μασ, κάνουμε τισ αναλφςεισ μασ, αλλά 

παράλλθλα εκφράηουμε τθν αγωνία μασ όχι μόνον για τθν μθ παραχϊρθςθ εφζτοσ 

τθσ ςχετικισ άδειασ για τθν λειτουργία τθσ Μονισ, αλλά και για πόςο χρονικό 

διάςτθμα κα ιςχφει θ ςχετικι απαγόρευςθ. 



Τπενκυμίηουμε όμωσ  τθ  μθ ςυμμόρφωςθ μζχρι ςιμερα των αρμόδιων τουρκικϊν 

αρχϊν ςτθν απόφαςθ του 2013 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου, που με 

πρωτοβουλία μασ αποςπάςαμε για τθν επαναλειτουργία τθσ Αγίασ ΢οφίασ 

Σραπεηοφντασ  ωσ μουςείου και τθν τοποκζτθςθ των 100 και πλζον κειμθλίων τθσ 

Μονισ ΢ουμελά που φυλάςςονται εδϊ και 100 χρόνια ςε αποκικεσ τθσ Άγκυρασ και 

τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, ςτουσ χϊρουσ τθσ ανακαινιςμζνθσ Μονισ ΢ουμελά. 

Σο μνθμείο τθσ «Παναγίασ ΢ουμελά», ζςτω και αλειτοφργθτο εφζτοσ, με τισ ουλζσ 

του να φαίνονται μζχρι ςιμερα ςυνεχίηει να ηει, ςυνεχίηει να μασ μιλά με τθ δικι 

του γλϊςςα. Ότι και να επιχειροφν οι διϊκτεσ του ιταν και κα παραμείνει ςτο 

διθνεκζσ ςφμβολο τθσ παρουςίασ και τθσ ορκόδοξισ πίςτθσ για αιϊνεσ του 

Ελλθνιςμοφ ςε αυτζσ τθσ περιοχζσ τθσ ςθμερινισ Σουρκίασ. 

H ιερι όςο και καυματουργι εικόνα τθσ Παναγίασ και θ Μονι τθσ «Παναγίασ 

΢ουμελά» κάκε Δεκαπενταφγουςτο για αιϊνεσ ιταν ο χϊροσ που καλοφςε ςε 

χριςτιανικό όςο και εκνικό αντάμωμα, ςυμφιλίωνε και ενοποιοφςε τθν ποντιακι 

κοινωνία. 

΢ε μια εποχι που θ πατρίδα και οι πολίτεσ δοκιμάηονται, ςτον οργανωμζνο 

ποντιακό χϊρο οι πακογζνειεσ του παρελκόντοσ, ο διχαςμόσ, θ  πολυδιάςπαςθ και 

οι προςωπικζσ αντιπαλότθτεσ ςυνεχίηουν να ταλαιπωροφν τουσ ποντίουσ, μια και 

δεν μποροφμε να λειτουργθκοφμε φζτοσ ςτθν ιςτορικι Μονι ςτον Πόντο, θ 

΢ουμελιϊτιςα Παναγία, απευκφνει ςε όλουσ τουσ πατριϊτεσ το ίδιο κάλεςμα ςτα 

υψϊματα του Βερμίου, για το τριιμερο του Δεκαπενταφγουςτου. 

Να ξαναγκαλιαςτοφμε, για να ψάλλουμε όλοι μαηί τθ δόξα τθσ και ςτθν ςυνζχεια 

πιαςμζνοι ςφιχτά χζρι με χζρι, όλοι μαηί μζςα ςτον ίδιο κφκλο χωρίσ πρϊτο και 

δεφτερο, ςε ρυκμοφσ ιαμβικοφσ και τουσ ιχουσ τθσ ποντιακισ λφρασ ενωμζνοι  να 

ςτείλουμε το αποφαςιςτικό μινυμα μασ  προσ όλεσ τισ κατευκφνςεισ ςτο εςωτερικό 

και το εξωτερικό, δθλϊνοντασ τθν πρόκεςι μασ για τθν ςυνζχιςθ του αγϊνα μασ 

μζχρι τθν τελικι δικαίωςθ. 

 


